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             แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  เรื่อง ตัวหารร่วมมาก

และตัวคูณร่วมน้อย  สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ชุดนี้จัดทำขึ้นเพื่อเป็นสื่อประกอบ

การจัดการเรียนรู้  สร้างเสริมและพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้ประสบความสำเร็จ  เป็นนวัตกรรม

สำหรับครู  นำไปใช้ประกอบการจัดการเรียนรู้  เรื่อง ตัวหารร่วมมากและตัวคูณร่วมน้อย

สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1  โดยแบ่งออกเป็น  4  เล่ม  ดังนี้

เล่มที่  1  เรื่อง  ตัวประกอบของจำนวนนับ

เล่มที่  2   เรื่อง  ตัวหารร่วมมาก

เล่มที่  3   เรื่อง  ตัวคูณร่วมน้อย

เล่มที่  4  เรื่อง   

                

การนำตัวหารร่วมมากและตัวคูณร่วมน้อยไปประยุกต์ใช้

             แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  เรื่อง  ตัวหารร่วมมาก

และตัวคูณร่วมน้อย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เล่มนี้  เป็นแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เล่มที่ 3               

เรื่อง ตัวคูณร่วมน้อย ประกอบด้วย คำชี้แจงในการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์    

คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ สำหรับนักเรียน  แบบทดสอบก่อนเรียน  ใบความรู้  

แบบฝึกทักษะ  และแบบทดสอบหลังเรียนพร้อมเฉลย

             ผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งว่าแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี้  คงเป็นประโยชน์ต่อครู

และนักเรียนในการจัดการเรียนรู้  และสามารถนำไปใช้ในการแก้ปัญหาและพัฒนาทักษะ

ทางคณิตศาสตร์อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป

               อนุสสรา  เพชรมั่น

ตำแหน่ง ครู  วิทยฐานะครูชำนาญการ



คำชี้แจงเกี่ยวกับแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์                                                                              1

คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์สำหรับนักเรียน                                                       2

จุดประสงค์การเรียนรู้                                                                                                             3

แบบทดสอบก่อนเรียน                                                                                                            4

ใบความรู้ที่  9           เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการพิจารณาพหุคูณ                                            7

แบบฝึกทักษะที่  9     เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการพิจารณาพหุคูณ                                          10

ใบความรู้ที่  10         เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการแยกตัวประกอบ                                           12

แบบฝึกทักษะที่  10   เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการแยกตัวประกอบ                                           14

ใบความรู้ที่  11         เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยวิธีหารสั้น                                                          16

แบบฝึกทักษะที่  11   เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยวิธีหารสั้น                                                          19

ใบความรู้ที่  12         เรื่อง  การหา  ค.ร.น. กรณีเหลือเศษ                                                        21

แบบฝึกทักษะที่  12  เรื่อง  การหา  ค.ร.น. กรณีเหลือเศษ                                                        23

แบบทดสอบหลังเรียน                                                                                                           25

บรรณานุกรม                                                                                                                        28

ภาคผนวก                                                                                                                            29

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน                                                                                                   31

เฉลยแบบฝึกทักษะที่  9    เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการพิจารณาพหุคูณ                                   32

เฉลยแบบฝึกทักษะที่  10  เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยการแยกตัวประกอบ                                    34

เฉลยแบบฝึกทักษะที่  11  เรื่อง  การหา ค.ร.น. โดยวิธีหารสั้น                                                   36

เฉลยแบบฝึกทักษะที่  12  เรื่อง  การหา  ค.ร.น. กรณีเหลือเศษ                                                 38

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน                                                                                                    40

หน้า



1.   เอกสารชุดนี้เป็นแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน                   

           เรื่อง  ตัวหารร่วมมากและตัวคูณร่วมน้อย  สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1     

                  มีทั้งหมด  4  เล่ม  ดังนี้

เล่มที่  1   เรื่อง  ตัวประกอบของจำนวนนับ

เล่มที่  2   เรื่อง  ตัวหารร่วมมาก

เล่มที่  3   เรื่อง  ตัวคูณร่วมน้อย

เล่มที่  4   เรื่อง  

2.  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ชุดนี้  จัดทำขึ้นเพื่อเป็นสื่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  

                 ให้นักเรียนได้ศึกษาทำความเข้าใจ  เรื่อง  ตัวหารร่วมมากและตัวคูณร่วมน้อย  

                 สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

3.  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี้  เป็นเล่มที่  3  เรื่อง  

                 ซึ่งประกอบด้วย  

3.1  คำชี้แจงเกี่ยวกับแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์

3.2  คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์สำหรับนักเรียน

3.3  จุดประสงค์การเรียนรู้

3.4  แบบทดสอบก่อนเรียน

3.5  ใบความรู้

3.6  แบบฝึกทักษะ

3.7  แบบทดสอบหลังเรียน

4.  แบบฝึกทักษะ เล่มนี้ใช้เวลาเรียนจำนวน  4  ชั่วโมง

การนำตัวหารร่วมมากและตัวคูณร่วมน้อยไปประยุกต์ใช้

ตัวคูณร่วมน้อย

คณิตศาสตร์

1



         

1.  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เล่มที่ 3 เรื่อง  ตัวคูณร่วมน้อย 

                 ใช้สำหรับฝึกทักษะนักเรียน  เมื่อเรียนจบเนื้อหา

            2.  ทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความรู้พื้นฐาน  แล้วตรวจความถูกต้องกับครู

3.  สามารถศึกษาความรู้เพิ่มเติมได้จากใบความรู้ในแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร ์  

4.  เมื่อเข้าใจแล้วให้เริ่มทำแบบฝึกทักษะ  ในการตอบใช้กระดาษคำตอบ  ที่ครูมอบให้

5.  เมื่อทำแบบฝึกทักษะเสร็จแล้ว  ตรวจสอบความถูกต้องด้วยตนเอง  

                 หรือแลกกันตรวจกับเพื่อน  หรือตรวจกับครู

6.  หลังจากทำแบบทดสอบหลังเรียนเสร็จแล้ว  ให้ตรวจสอบความถูกต้องกับครู

7.  เมื่อเข้าใจขั้นตอนต่าง ๆ  แล้ว  ลงมือทำแบบฝึกทักษะ

2



1.  นักเรียนสามารถหา ค.ร.น.  ของจำนวนนับตั้งแต่สองจำนวนขึ้นไป  

     โดยการพิจารณพหุคูณได้

2.  นักเรียนสามารถหา ค.ร.น. ของจำนวนนับตั้งแต่สองจำนวนขึ้นไป  

     โดยการแยกตัวประกอบได้

3.  นักเรียนสามารถหา ค.ร.น. ของจำนวนนับตั้งแต่สองจำนวนขึ้นไป  โดยวิธีหารสั้นได้

            4.  นักเรียนสามารถหา ค.ร.น.ของจำนวนนับตั้งแต่สองจำนวนขึ้นไป  กรณีเหลือเศษได้
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คำชี้แจงในการทำแบบทดสอบ
1.  แบบทดสอบเป็นแบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก  จำนวน  20 ข้อ   20  คะแนน

2.  ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงคำตอบเดียว แล้วกากบาท (X) ลงในกระดาษคำตอบ 

1.  ข้อใดเป็นพหุคูณร่วมของ  26  และ  39
        ข.  65,  130,  195,  ...     ก.  78,  156,  234,  ...        

     ค.  52,  104,  156,  ...                 ง. 13,  26,  39,  ...

2.  ข้อใดเป็นพหุคูณร่วมของ  44,  66  และ  88

      ก.  258,  516,  774,  ...    ข.  264,  528,  792,  ...  

      ค.  276,  552,  828,  ...     ง.   282,  564,  846,  ...

3.  ข้อใดเป็นตัวคูณร่วมน้อยของ  84  และ  210

      ก.  42    ข.   268

      ค.  324    ง.   420

4.  ข้อใดเป็นตัวคูณร่วมน้อยของ  24,  30  และ  100      

      ก.  60    ข.  235

      ค.  600                 ง.  654

5.  18,150  เป็นตัวคูณร่วมน้อยของจำนวนชุดใด 

      ก.  360,  792  และ  550    ข.  330,  726  และ  550

      ค.  330,  420  และ  462    ง.  330,  1,452  และ  550

6.  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่งหารด้วย  20,  24  และ  32  ลงตัว  มีค่าเท่าไร

      ก.  4    ข.  8

      ค.  240    ง.  480

7.  ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ในการตอบคำถาม

2      84       210       490   

7      42       105       245

5        6         15         35   

     3        6           3           7

                 2          1           7

      ตัวคูณร่วมน้อยของ  84,  210  และ  490  มีค่าเท่าไร

      ก.  14                   ข.  210

      ค.  1,638                                 ง.  2,940

แบบทดสอบก่อนเรียน
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 8.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  3 ,7 และ 12 ได้ลงตัวคือจำนวนใด

ก.  28    ข.  63

ค.  84    ง.  252

9.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  20,  24  และ  32  ได้ลงตัวคือจำนวนใด

ก.  4    ข.  8

ค.  240    ง.  480  

10.  ค.ร.น.  ของ  12,  15  และ  18  เป็นเท่าใด
3 2 2 2 ก.  2   3  5    ข.  2 3 5
2 2 2 2 ค.  2  x  3  x  5    ง.   2  x  3  x  5  

11.  จำนวนในข้อใดเป็น ค.ร.น.  ของ  315,  378  และ  420  

 ก.  1,890    ข.  3,780

 ค.  5,670      ง.   6,560  

12.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  18,  24  และ  36  เหลือเศษ  5  ทุกจำนวน  มีค่าเท่าไร  

 ก.  72    ข.  77

 ค.  95      ง.   101  

13.  จำนวนที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  30  และ  42  แล้วเหลือเศษ  5  เท่ากัน  คือ  จำนวนใด

       ก.  720    ข.  560

       ค.  240    ง.  30

14.  ให้  m  เป็นจำนวนนับใด ๆ  ข้อใดเป็น  ค.ร.น.  ของ  4m,  6m  และ  8m

       ก.  12m    ข.  16m

       ค.  18m                               ง.  24m

15.  ข้อใดให้ความหมาย  a  เป็น ค.ร.น.  ของ  b  และ  c  ได้ถูกต้อง

1.  a   เป็นจำนวนนับที่น้อยที่สุดซึ่ง  b  และ  c  หารได้ลงตัว

2.  ถ้า  a = b x c  แล้ว  b  และ  c  เป็นจำนวนเฉพาะ

       ก.  ข้อ  1  ถูก    ข.  ข้อ  2  ถูก

       ค.  ข้อ  1  และ  ข้อ  2  ถูก                                       ง.  ข้อ  1  และ  ข้อ  2  ผิด

16.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย   3,  4,  6  และ  8  ลงตัวคือข้อใด

        ก.  8    ข.  12

        ค.  24      ง.   48  

x  x  x   x  



6

17.  จงหา  ค.ร.น.  ของ  10,  12  และ  18

        ก.  2     ข.  5

 ค.   6       ง.  108  

18.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่มี 1, 3, 5, 7 เป็นตัวประกอบคือข้อใด

        ก.  21     ข.  35

 ค.   105       ง.  315  

19.  ค.ร.น. ของ 60 , 120 และ 150 คือข้อใด        

       ก.  400     ข.  500

 ค.  600       ง.  620  

20.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 3 , 7 และ 12 ได้ลงตัวคือจำนวนใด

       ก.  28     ข.  63

 ค.  84       ง.  252  
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ใบความรู้ที่ 9
เรื่อง การหา ค.ร.น.  โดยการพิจารณาพหุคูณ

พหุคูณฅ

ตัวอย่าง   จงหาพหุคูณของ  7

                  พหุคูณของ  7  ได้แก่  7,  14,  21,  28,  35,  42,  ...

ตัวอย่าง   จงหาพหุคูณของ  10

                  พหุคูณของ  10  ได้แก่  10,  20,  30,  40,  50,  60,  ...

ตัวอย่าง   จงหาพหุคูณของ  16

                  พหุคูณของ  16  ได้แก่  16,  32,  48,  64,  80,  96,  ...

                   

                      พหุคูณร่วม  คือ  พหุคูณของจำนวนนับใด ๆ ตั้งแต่  2  จำนวนขึ้นไป 

ตัวอย่าง   จงหาพหุคูณร่วมของ  4  และ  6  

                 วิธีทำ  พหุคูณของ  4  ได้แก่  4,  8,  12,  16,  20,  24,  28,  32,  36,  ...

                            พหุคูณของ  6  ได้แก่  6,  12,  18,  24,  30,  36,  42, ...

                            พหุคูณร่วมของ  4  และ 6  คือ  12,  24,  36,  …

ตัวอย่าง   จงหาพหุคูณร่วมของ  6,  20  และ 30    

              วิธีทำ   พหุคูณของ    6  ได้แก่  6,  12,  18,  24,  30,  36,  42,  48,  54,  60,  

                   พหุคูณของ  20  ได้แก่  20,  40,  60,  80,  100,  120,  140,  160,  180,  ...

                   พหุคูณของ  30  ได้แก่  30,  60,  120,  150,  180,  210,  240,  270, ...

                              พหุคูณร่วมของ  6,  20  และ  30  คือ  60,  120,  …

พหุคูณของจำนวนนับใด ๆ   คือ  จำนวนนับนั้นคูณด้วยจำนวนนับตั้งแต่  1  ขึ้นไป 
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ตัวอย่าง    จงหาพหุคูณร่วมของ  52,  104  และ  208  

                 วิธีทำ   พหุคูณของ    52  ได้แก่    52,  104,  156,  208,  260,  312,  364,  416,  468,  

                                                                   520,  572,  624,  …

                    พหุคูณของ  104  ได้แก่  104,  208,  312,  416,  520,  624,  728,  832,  … 

                    พหุคูณของ  208  ได้แก่   208,  416,  624,  ...

                    พหุคูณร่วมของ  52,  104  และ  208   คือ  208,  416,  624,  832,  …

             ตัวคูณร่วมน้อย  (ค.ร.น.)  คือ  พหุคูณร่วมซึ่งมีค่าน้อยที่สุดของจำนวนนับใด  ๆ  

                                                               ตั้งแต่สองจำนวนขึ้นไป

การหา ค.ร.น.  โดยการพิจารณาพหุคูณ        มีขั้นตอนดังนี้

1.  หาจำนวนนับที่เป็นพหุคูณของแต่ละจำนวนที่โจทย์กำหนด

2.  หาจำนวนนับที่เป็นพหุคูณร่วมของแต่ละจำนวนที่โจทย์กำหนด

3.  หาพหุคูณร่วมน้อยที่สุดของจำนวนนับที่เป็นพหุคูณร่วมที่ได้ในขั้นที่สอง

ตัวอย่าง    จงหาพหุคูณร่วมน้อยของ  4  และ  6  

                   วิธีทำ   พหุคูณของ  4  ได้แก่  4,  8,  12,  16,  20,  24,  28,  32,  36,  ...

                               พหุคูณของ  6  ได้แก่  6,  12,  18,  24,  30,  36,  42, ...

                               พหุคูณร่วมของ  4  และ 6  คือ  12,  24,  36,  …

                               พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  4  และ 6  คือ  12

                   ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  4  และ  6  คือ  12

                   ตอบ    12
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ตัวอย่าง    จงหาพหุคูณร่วมน้อยของ  6,  20  และ 30    

               วิธีทำ   พหุคูณของ    6  ได้แก่     6,  12,  18,  24,  30,  36,  42,  48,  54,  60,  …  

                              พหุคูณของ  20  ได้แก่   20,  40,  60,  80,  100,  120,  140, 160,  180,  ...

                         พหุคูณของ  30  ได้แก่  30,  60,  120,  150,  180,  210,  240,  270,  ...

                                 พหุคูณร่วมของ  6,  20  และ  30  คือ  60,  120,  …

                                 พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  6,  20  และ 30  คือ  60

               ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  6,  20  และ  30  คือ  60

               ตอบ    60

ตัวอย่าง    จงหาพหุคูณร่วมน้อยของ  52,  104  และ  208  

               วิธีทำ   พหุคูณของ    52  ได้แก่   52,  104,  156,  208,  260,  312,  364,  416,  

                                                                   468,  520,  572,  624, …

                              พหุคูณของ  104  ได้แก่   104,  208,  312,  416,  520,  624, 728,  832,  …  

                              พหุคูณของ  208  ได้แก่   208,  416,  624,  ...

                                 พหุคูณร่วมของ  52,  104  และ  208   คือ  208,  416,  624,   832,  …

                              พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  6,  20  และ 30  คือ  208     

               ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  52,  104  และ  208  คือ  208

               ตอบ    208
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แบบฝึกทักษะที่ 9
เรื่อง การหา ค.ร.น.  โดยการพิจารณาพหุคูณ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

คำชี้แจง        จงหา ค.ร.น.  ของจำนวนต่อไปนี้

ตัวอย่าง     จงหา  ค.ร.น.  ของ  48  และ  72

                วิธีทำ   พหุคูณของ  48  ได้แก่  48,  96,  144,  192,  240,  288,  ...

                                พหุคูณของ  72  ได้แก่  72,  144,  216,  288,  ...

                                พหุคูณร่วมของ  48  และ 72  คือ  144,  288,  …

                                พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  48  และ 72  คือ  144

                ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  48  และ  72  คือ  144

                ตอบ    208

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  6  และ  9              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

2)  จงหา ค.ร.น. ของ  12  และ  30               

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  3,  4  และ  6               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

4)  จงหา ค.ร.น. ของ  8,  12  และ  16               

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

5)  จงหา ค.ร.น. ของ  54,  108  และ  210              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
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ใบความรู้ที่ 10
เรื่อง  การหา ค.ร.น.  โดยการแยกตัวประกอบ

การหา ค.ร.น.  โดยการโดยการแยกตัวประกอบ  มีขั้นตอนดังนี้

1.  แยกตัวประกอบของจำนวนที่ต้องการหาตัวคูณร่วมน้อย

2.  หาตัวประกอบร่วมของจำนวนทุกจำนวนที่ต้องการหาตัวคูณร่วมน้อย

3.  ตัวคูณร่วมน้อย  คือ  ผลคูณของตัวประกอบร่วมและตัวประกอบที่ไม่ใช่

     ตัวประกอบร่วมของจำนวนที่ต้องการหาตัวคูณร่วมน้อย

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  12  และ  30

               วิธีทำ   12    =   2 x 2 x 3

                    30    =   2 x 3 x 5

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3 x 2 x 5 = 60

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ 12  และ  30  คือ  60

               ตอบ    60

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  88 และ  220

               วิธีทำ    88    =   2 x 2 x 2 x 11

                    220   =    2 x 2 x 5 x 11

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 11 x 2 x 5  =  440

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   88  และ  220  คือ  440

               ตอบ   440

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  12,  60  และ  45

               วิธีทำ   12     =   2 x 2 x 3 

                          60    =    2 x 2 x 3 x 5

                          45    =    3 x 3 x 5

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 3 x 5 x 3  =  280

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   12,  60  และ  45  คือ  280

               ตอบ    280
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ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  8,  45  และ  49

               วิธีทำ    8      =   2 x 2  2 

                    45     =    3  3  5 

                    49     =    7 x 7 

                 2 x 2 x 3 x 3 x 5 x 7 x 7  =  17,640

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   8,  45  และ  49  คือ  17,640

               ตอบ   17,640

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  150,  210  และ  910

               วิธีทำ   150     =   2 x 3 x 5 x 5

                    210     =    2 x 3 x 5 x 7

                    910     =    2 x 5 x 7 x 13

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 5 x 3 x 7 x 5 x 13   =  13,650

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   150,  210  และ  910  คือ  13,650

               ตอบ    13,650

x

x x

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  

ไปทำแบบฝึกทักษะ
กันเถอะ
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แบบฝึกทักษะที่ 10
เรื่อง  การหา ค.ร.น.  โดยการแยกตัวประกอบ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

        
ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  8,  56  และ  140

               วิธีทำ     8    =    2  2  2 

                                56    =     2  2  2  7

                              140    =     2 x 2 x 5 x 7

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 2 x 7 x 5 =  280

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   8,  56  และ  140  คือ  280

               ตอบ    280

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  12  และ  18              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

2)  จงหา ค.ร.น. ของ  24  และ  36               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

x x

x x x
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  15,  27  และ  35               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

4)  จงหา ค.ร.น. ของ  21,  63  และ  105               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

5)  จงหา ค.ร.น. ของ  140,  220  และ  385              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
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ใบความรู้ที่ 16
เรื่อง การหา ค.ร.น.  โดยการตั้งหาร

การหา ค.ร.น.  โดยการตั้งหาร  มีขั้นตอนดังนี้

1.  เขียนจำนวนทุกจำนวนในบรรทัดที่หนึ่ง

2.  หาตัวประกอบร่วมที่เป็นจำนวนเฉพาะของจำนวนนับนั้น  ดังนี้

      2.1  ถ้าจำนวนนับทุกจำนวนมีตัวประกอบร่วม  ให้นำตัวประกอบร่วมนั้น

.            หารจำนวนนับเหล่านั้น  เขียนผลหารลงในบรรทัดต่อไป

      2.2  ถ้ามีจำนวนเฉพาะซึ่งเป็นตัวประกอบร่วมของจำนวนบางจำนวน

             ให้นำตัวประกอบร่วมนั้นหารและเขียนผลหารของจำนวนนับที่หารลงตัวในบรรทัดต่อไป  

             สำหรับจำนวนนับที่หารไม่ลงตัวให้เขียนจำนวนนับนั้นในบรรทัดเดียวกัน

3.  ดำเนินการเช่นเดียวกับขั้นที่  2  ในข้อที่  2.2 ไปเรื่อย ๆ จนกว่าจะไม่สามารถหา

     ตัวประกอบร่วมที่เป็นจำนวนเฉพาะใด ๆ ได้อีก  จึงยุติการหาร

4.  หา  ค.ร.น.  ของจำนวนนับที่กำหนดให้  โดยหาผลคูณของตัวประกอบร่วมที่เป็น

     จำนวนเฉพาะทุกจำนวน  และจำนวนนับในบรรทัดสุดท้าย   

ตัวอย่าง     จงหา ค.ร.น.  ของ  90  และ  150

                วิธีทำ    1.  เขียน  90  และ  150  เรียงในแถวที่หนึ่ง

                                                            90   150

                            2.  นำ  2  ซึ่งเป็นจำนวนเฉพาะที่เป็นตัวประกอบร่วมของ  90  และ  

                                       150  ไปหาร  90  และ  150  ได้ดังนี้

                                                    2        90   150

                                                              45     75

                                    3.  นำ  3  ซึ่งเป็นจำนวนเฉพาะที่เป็นตัวประกอบร่วมของ  90  และ  150       

                                         ไปหาร  90  และ  150  ได้ดังนี้

                                                    2        90   150

                                                    3         45    75
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                               4.  นำ  5  ซึ่งเป็นจำนวนเฉพาะที่เป็นตัวประกอบร่วมของ  90  และ  150  

                                    ไปหาร  90  และ  150  ได้ดังนี้

                                                                       2         90   150

                                                                       3         45     75

                                                                       5         15     25

                                                                                    3       5

เนื่องจาก  3  และ  5  ไม่มีตัวประกอบร่วมที่เป็นจำนวนเฉพาะ  จึงยุติการหาร

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ 2 x 3 5 x 3 x 5   450

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   90  และ  150  คือ  450

               ตอบ    450

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  36  และ  48

               วิธีทำ   2        36   48

                    2        18   24

                    3          9   12

                            3     4

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 3 x 3 x 4  =   144

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   36  และ  48  คือ  144

               ตอบ    144
    
ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  24,  60  และ  90

               วิธีทำ   2        24       60         90

                    3        12       30         45

                               2          4       10         15

                               5          2         5         15   

                                           2         1           3

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 3 x 3 x 4  =   144

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   36  และ  48  คือ  144

               ตอบ    144

               

    x       = 

 

15  หารด้วย  2  ไม่ลงตัว
จึงเขียน  5  ซ้ำอีกครั้ง

2 หารด้วย  5  ไม่ลงตัว
จึงเขียน  2  ซ้ำอีกครั้ง
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ตัวอย่าง     จงหา ค.ร.น.  ของ  12,  30  และ  36

                วิธีทำ   2        12       30        36

                     3          6       15        18

                     2          2         5          6

                                             1         5          3        

                ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3 x 2 x 1 x 5 x 3   =   180

                ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   12,  30  และ  36  คือ  180

                ตอบ    180

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  35,  245  และ  420

               วิธีทำ   5        35      245      420

                    7          7        49        84

                                           1          7        12        

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  5 x 7 x 1 x 7 x 12   =   2,940

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   35,  245  และ  420  คือ  2,940

                  ตอบ      2,940

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  32  และ  49

               วิธีทำ   เนื่องจาก  32  และ  49  ไม่มีตัวประกอบร่วมที่เป็นจำนวนเฉพาะ

                               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  32 x  49  = 1,568

                               ดังนั้น  ค.ร.น.  ของ  32  และ  49  คือ  1,568

               ตอบ     1,568

5 หารด้วย  2  ไม่ลงตัว
จึงเขียน  5  ซ้ำอีกครั้ง

เข้าใจแล้วใช่ ไหม
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แบบฝึกทักษะที่ 11
เรื่อง   การหา ค.ร.น.  โดยการตั้งหาร

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  35,  245  และ  420

               วิธีทำ   5        35      245      420

                    7          7        49        84

                                           1          7        12        

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  5 x 7 x 1 x 7 x 12   =   2,940

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   35,  245  และ  420  คือ  2,940

               ตอบ    2,940

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  18  และ 20                

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
2)  จงหา ค.ร.น. ของ  126  และ  210              

 ......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  63,  84  และ  98               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
4)  จงหา ค.ร.น. ของ  75,  135  และ  225               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

5)  จงหา ค.ร.น. ของ  72,  180  และ  468              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
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ใบความรู้ที่ 12
เรื่อง การหา ค.ร.น.  กรณีเหลือเศษ

การหา ค.ร.น.  กรณีเหลือเศษ     มีขั้นตอนดังนี้

1.  หาตัวคูณร่วมน้อยของจำนวนที่กำหนดให้

2.  นำเศษบวกกับตัวคูณร่วมน้อยที่หาได้

3.  ผลบวกของตัวคูณร่วมน้อยและเศษ  คือ  จำนวนที่โจทย์ต้องการ

ตัวอย่าง   จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  84  และ  126  หารแล้วเหลือเศษ  7

              วิธีทำ    2        84    126

                               3        42      63

                               7        14      21

                                           2        3

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3  7  2  3   =   252

              ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  84  และ 126  หารแล้วเหลือเศษ 7  คือ  252 + 7 = 259

               ตอบ     259
    
ตัวอย่าง    จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  36,  54  และ  63  หารแล้วเหลือเศษ  5  เท่ากัน

               วิธีทำ   3        36       54         63

                    3        12       18          21

                    2          4         6           7

                                           2         3           7

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 3 x 2 x 2 x 3 x 7  =   756

               ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  36,  54  และ 63  หารแล้วเหลือเศษ  5 คือ  756 + 5 = 761 

               ตอบ     761

              x x x
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ตัวอย่าง    จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  78,  234  และ  585  หารแล้วเหลือเศษ 2 
               เท่ากันทุกจำนวน

               วิธีทำ     3         78       234      585

                                13        26          78      195

                                  2          2            6        15

                                  3          1            3        15

                                               1           1          5

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 13  2  3  5  =  1,170

               ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  78,  234  และ  585  หารแล้ว

               เหลือเศษ  2  เท่ากันทุกจำนวน   คือ  1,170 + 2 = 1,172

               ตอบ    1,172

               x x x

เข้าใจแล้ว
เริ่มทำแบบฝึกทักษะได้เลยครับ
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แบบฝึกทักษะที่ 12
เรื่อง   การหา ค.ร.น.  กรณีเหลือเศษ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

ตัวอย่าง    จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  18,  30  และ  105 หารแล้วเหลือเศษ  4 
               เท่ากันทุกจำนวน
               วิธีทำ    5        35      245      420

                     7          7        49        84

                                            1          7        12        

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  5 x 7 x 1 x 7 x 12   =   2,940

               ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  18,  30  และ  105  หารแล้วเหลือเศษ  4                         

               เท่ากันทุกจำนวน   คือ  2,940 + 4  =  2,944
               ตอบ    2,944

1)  จงหาจำนวนนับที่น้อยที่สุดซึ่ง  12  และ  18  หารแล้วเหลือเศษ  3  เท่ากันทุกจำนวน               
.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 
2)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  189  และ  252  หารแล้วเหลือเศษ  5  เท่ากันทุกจำนวน
.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................
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3)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  15,  24  และ  42  หารแล้วเหลือเศษ  1  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

4)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  22,  231  และ  308  หารแล้วเหลือเศษ  7  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................               

5)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  84,  100  และ  300  หารแล้วเหลือเศษ  15  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................
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คำชี้แจงในการทำแบบทดสอบ

1.  แบบทดสอบเป็นแบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก  จำนวน 20 ข้อ  20  คะแนน

2.  ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงคำตอบเดียว แล้วกากบาท (X) ลงในกระดาษคำตอบ

แบบทดสอบหลังเรียน

1.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่มี 1, 3, 5, 7 เป็นตัวประกอบคือข้อใด

     ก.  21                                                               ข.  35

   ค. 105                                                               ง.  315  

2.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 3 , 7 และ 12 ได้ลงตัวคือจำนวนใด

     ก.  28                                                               ข.  63

   ค.  84                                                                ง.  252  

3.  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่งหารด้วย  20,  24  และ  32  ลงตัว  มีค่าเท่าไร

     ก.  4                                                                 ข.  8

     ค.  240                                                             ง.  480

4.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 3,  4,  6  และ  8  ลงตัวคือข้อใด

      ก.  8                                                                ข.  12

      ค.  24                                                              ง.   48  

5.  ข้อใดเป็นตัวคูณร่วมน้อยของ  84  และ  210

      ก.  42                                                              ข.  268

      ค.  324                                                            ง.  420

6.  ข้อใดเป็นตัวคูณร่วมน้อยของ  24,  30  และ  100     

      ก.  60                                                              ข.  235

      ค.  600                                                            ง.  654

7.  ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ในการตอบคำถาม

                   2        84       210      490   

                   7        42       105      245

                   5          6         15        35   

                     3          6          3          7

                                          2          1          7

      ตัวคูณร่วมน้อยของ  84,  210  และ  490   มีค่าเท่าไร

      ก.  14                                                              ข.  210

      ค.  1,638                                                                ง.  2,940
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 8.   ค.ร.น.  ของ  12,  15  และ  18  เป็นเท่าใด
3 2 2 2       ก.  2  x 3  5                                                   ข.  2   3   5
2 2 2 2       ค.  2  x 3 x 5                                                   ง.   2  x 3  x 5  

 9.   จำนวนในข้อใดเป็น ค.ร.น.  ของ  315,  378  และ  420  

       ก.  1,890                                                        ข.  3,780

       ค.  5,670                                                        ง.   6,560  

10.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  18,  24  และ  36  เหลือเศษ  5  ทุกจำนวน  มีค่าเท่าไร  

       ก.  72                                                             ข.    77

       ค.  95                                                             ง.   101  

11.  18,150  เป็นตัวคูณร่วมน้อยของจำนวนชุดใด 

       ก.  360,  792  และ  550                                  ข.  330,  726  และ  550

       ค.  330,  420  และ  462                                  ง.  330,  1,452  และ  550

12.  ให้  m  เป็นจำนวนนับใด ๆ  ข้อใดเป็น  ค.ร.น.  ของ  4m,  6m  และ  8m

       ก.  12m                                                           ข.  16m

       ค.  18m                                                                  ง.  24m

13.  ข้อใดให้ความหมาย  a  เป็น ค.ร.น.  ของ  b  และ  c  ได้ถูกต้อง

            1.  a   เป็นจำนวนนับที่น้อยที่สุดซึ่ง  b  และ  c  หารได้ลงตัว

            2.  ถ้า  a = b  c  แล้ว  b  และ  c  เป็นจำนวนเฉพาะ

       ก.  ข้อ  1  ถูก                                                   ข.  ข้อ  2  ถูก

       ค.  ข้อ  1  และ  ข้อ  2  ถูก                                       ง.  ข้อ  1  และ  ข้อ  2  ผิด

14.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  20,  24  และ  32  ได้ลงตัว  คือจำนวนใด

       ก.  4                                                                ข.  8

       ค.  240                                                            ง.  480  

15.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  3 ,7 และ 12 ได้ลงตัว  คือจำนวนใด

       ก.  28                                                              ข.  63

       ค.  84                                                              ง.  252

16.  จำนวนที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  30  และ  42  แล้วเหลือเศษ  5  เท่ากัน  คือจำนวนใด

       ก.  210                                                            ข.  213

       ค.  220                                                            ง.  225

x x x
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17.  จงหา  ค.ร.น.  ของ  10,  12  และ  18

        ก.   2                                                              ข.  5

        ค.   6                                                              ง.  180  

18.  ค.ร.น. ของ 60 , 120 และ 150 คือข้อใด        

       ก.  400                                                            ข.  500

       ค.  600                                                            ง.  620  

19.  ข้อใดเป็นพหุคูณร่วมของ  26  และ  39

       ก.  78,  156,  234,  ...                                      ข.  65,  130,  195,  ...

       ค.  52,  104,  156,  ...                                      ง. 13,  26,  39,  ...

20.  ข้อใดเป็นพหุคูณร่วมของ  44,  66  และ  88

       ก.  258,  516,  774,  ...                                    ข.  264,  528,  792,  ...  

       ค.  276,  552,  828,  ...                                    ง.   282,  564,  846,  ...
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30

1.     ก.
2.     ข.
3.     ง.

4.     ค.

5.     ข.

6.     ง.
7.     ง.
8.     ค.
9.     ง.

10.   ง.

11.     ข.
12.     ข.
13.     ข.

14.     ง.

15.     ก.

16.     ค.
17.     ง.
18.     ค.
19.     ค.

20.     ค.
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เฉลยแบบฝึกทักษะ
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 9
เรื่อง การหา ค.ร.น.  โดยการพิจารณาพหุคูณ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

คำชี้แจง        จงหา ค.ร.น.  ของจำนวนต่อไปนี้

ตัวอย่าง     จงหา  ค.ร.น.  ของ  48  และ  72

                วิธีทำ   พหุคูณของ  48  ได้แก่  48,  96,  144,  192,  240,  288,  ...

                                พหุคูณของ  72  ได้แก่  72,  144,  216,  288,  ...

                                พหุคูณร่วมของ  48  และ 72  คือ  144,  288,  …

                                พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  48  และ 72  คือ  144

                ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  48  และ  72  คือ  144

                ตอบ    144

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  6  และ  9              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

2)  จงหา ค.ร.น. ของ  12  และ  30               

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

วิธีทำ   พหุคูณของ  6  ได้แก่  6,  12,  18,  24,  30,  36,  42,  48,  54,  ...

            พหุคูณของ  9  ได้แก่  9,  18,  27,  36,  45,  54,  ...

            พหุคูณร่วมของ  6  และ  9  คือ  18,  36,  54,  …

            พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  6  และ  9  คือ  18

ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  6  และ  9  คือ  18

ตอบ    18

                 

           

วิธีทำ   พหุคูณของ  12  ได้แก่  12,  24,  36,  48,  60,  72,  84,  96,  108,  120,  ...

            พหุคูณของ  30  ได้แก่  30,  60,  90,  120,  ...

           พหุคูณร่วมของ  12  และ  30  คือ  60,  120,  …

           พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  12  และ 30  คือ  60

ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  12  และ  30  คือ  60

ตอบ    60
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  3,  4  และ  6               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
4)  จงหา ค.ร.น. ของ  8,  12  และ  16               

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
5)  จงหา ค.ร.น. ของ  54,  108  และ  210              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

วิธีทำ   พหุคูณของ  3  ได้แก่  3,  6,  9,  12,  15,  18,  21,  24,  ...

            พหุคูณของ  4  ได้แก่  4,  8,  12,  16,  20,  24,  ...

          พหุคูณของ  6  ได้แก่  6,  12,  18,  24,  ...

            พหุคูณร่วมของ  3,  4  และ  6  คือ  12,  24,  …

          พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  3,  4  และ  6  คือ  12

ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  3, 4  และ  6  คือ  12

ตอบ    12

              

          

วิธีทำ   พหุคูณของ    8  ได้แก่  8,  16,  24,  32,  40,  48,  56,  64,  72,  80,  88,  96,  

                                               104,  112,  120,  128,  136,  144,  ...

            พหุคูณของ  12  ได้แก่  12,  24,  36,  48,  60,  72,  84,  96,  108,  120,  132, 144,  ...

          พหุคูณของ  16  ได้แก่  16,  32,  48,  64,  80,  96,  112,  128,  144,  ...

            พหุคูณร่วมของ  8,  12  และ  16  คือ  48,  144,  …

          พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  8,  12  และ  16  คือ  48

ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  8,  12  และ  16  คือ  48

ตอบ    48

     

วิธีทำ   พหุคูณของ  21  ได้แก่  21,  42,  63,  84,  105,  126,  147,  168,  ...

            พหุคูณของ  42  ได้แก่  42,  84,  126,  168,  ...

          พหุคูณของ  84  ได้แก่  84,  168,  ...

            พหุคูณร่วมของ  21,  42  และ  84  คือ  84,  168,  …

          พหุคูณร่วมที่น้อยที่สุดของ  21,  42  และ  84  คือ  84

ดังนั้น ค.ร.น.  ของ  54,  108 และ  210  คือ  84

ตอบ    84
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 10
เรื่อง  การหา ค.ร.น.  โดยการแยกตัวประกอบ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

        
ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  8,  56  และ  140

               วิธีทำ     8     =    2  2  2 

                                56    =     2  2  2  7

                              140    =     2 x 2 x 5 x 7

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 2 x 7 x 5 =  280

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   8,  56  และ  140  คือ  280

               ตอบ    280

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  12  และ  18              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

.........................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

2)  จงหา ค.ร.น. ของ  24  และ  36               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

x x

x x x

  

วิธีทำ   12       =    2 x 2  3 

             18      =      2  3  3 

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3 x 2 x 3  =  36

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ  12  และ  18  คือ  36

ตอบ    36

x

x x

  

     วิธีทำ   24       =    2  2  2  3  

            36       =     2  2  3  3

     ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2  3  2  3  =  72

     ดังนั้น  ค.ร.น. ของ  24  และ  36  คือ  72

      ตอบ    72

x x x

x x x

x x x
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  15,  27  และ  35               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

4)  จงหา ค.ร.น. ของ  21,  63  และ  105               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

5)  จงหา ค.ร.น. ของ  140,  220  และ  385              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

     วิธีทำ   15       =    3 x 5  

            27       =     3  3  3

                 35        =     5  7

      ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3  5  3  3  7  =  945

     ดังนั้น  ค.ร.น. ของ  15,  27  และ  35  คือ  945

      ตอบ    945

x x

x

x x x x

วิธีทำ    21       =    3 x 7  

         27       =     3 x 3 x 7

             35       =     3 x 5 x 7

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 7 x 3 x 5   =  315

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ  21,  63  และ  105  คือ  315

ตอบ    315

วิธีทำ    140       =    2 x 2 x 5 x 7

         220       =     2 x 2 x 5 x 11

             385       =     5 x 7 x 11

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2 x 5 x 7 x 11  =  1,540

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ  140,  220  และ  385  คือ  1,540

ตอบ    1,540



36

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 11
เรื่อง   การหา ค.ร.น.  โดยการตั้งหาร

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

ตัวอย่าง    จงหา ค.ร.น.  ของ  35,  245  และ  420

               วิธีทำ   5        35      245      420

                    7          7        49        84

                                           1          7        12        

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  5 x 7 x 1 x 7 x 12   =   2,940

               ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   35,  245  และ  420  คือ  2,940

               ตอบ    2,940

1)  จงหา ค.ร.น. ของ  18  และ 20                

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

...............................................  .......................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
2)  จงหา ค.ร.น. ของ  126  และ  210              

 ......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

  

วิธีทำ   2        18     20      

                        9       10         

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 9  x 10  =  180

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   18  และ 20  คือ  180

ตอบ    180

 วิธีทำ   2       126    210      

              3      63     15

         3      23        15                  

                           7          5         

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3 x 3 x 7 x 5   =  630

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   126  และ 210  คือ  630

ตอบ    630
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3)  จงหา ค.ร.น. ของ  63,  84  และ  98               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
4)  จงหา ค.ร.น. ของ  75,  135  และ  225               

......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

.... ..................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................
5)  จงหา ค.ร.น. ของ  72,  180  และ  468              

 ......................................................................................................................    

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................

    

     วิธีทำ    2      63    84    98      

                    7      63    42    49

             3           9      6      7     

                                 3      2      7         

      ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 7  3  3  2  7   =  1,764

     ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   63,  84  และ  98  คือ  1,764

      ตอบ    1,764

x x x

วิธีทำ     3     75   135    225      

               5     25     45      75

               3          5       9      15

          5          5       3       5     

                           1       3       1         

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 5 x 3 x 5 x 3  =  675

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   75,  135  และ  225  คือ  675

ตอบ    675

      

 

วิธีทำ   2     72     180    468      

             2     36      90     234

             3     18      45     117     

         3          6      15       39                        

                         2       5       13         

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 7 x 3 x 3 x 2 x 7   =  4,680

ดังนั้น  ค.ร.น. ของ   72,  180  และ  468  คือ  4,680

ตอบ    4,680
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 12
เรื่อง   การหา ค.ร.น.  กรณีเหลือเศษ

ชื่อ – สกุล  ..................................................................................  เลขที่  ............................

ตัวอย่าง    จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  18,  30  และ  105 หารแล้วเหลือเศษ  4 
               เท่ากันทุกจำนวน
               วิธีทำ    5        35      245      420

                     7          7        49        84

                                            1          7        12        

               ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  5 x 7 x 1 x 7 x 12   =   2,940

               ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  18,  30  และ  105  หารแล้วเหลือเศษ  4                         

               เท่ากันทุกจำนวน   คือ  2,940 + 4  =  2,944
               ตอบ    2,944

1)  จงหาจำนวนนับที่น้อยที่สุดซึ่ง  12  และ  18  หารแล้วเหลือเศษ  3  เท่ากันทุกจำนวน               
.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 
2)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  189  และ  252  หารแล้วเหลือเศษ  5  เท่ากันทุกจำนวน
.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................

  

วิธีทำ    2        12       18     

         3          6             9        

                          2             3                

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 3 x 2 x 3  =   36

ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  12  และ  18  หารแล้วเหลือเศษ  3                         

เท่ากันทุกจำนวน   คือ  36 + 3  =  39
ตอบ    39

วิธีทำ     3        189    252     
               3          63        84        
          7          21        28       
                             3          4                
ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 3 x 7 x 3 x 4  =  756
ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  189  และ  252  หารแล้วเหลือเศษ  5                         
เท่ากันทุกจำนวน   คือ  756 + 5  =  761
ตอบ    761
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3)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  15,  24  และ  42  หารแล้วเหลือเศษ  1  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

4)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  22,  231  และ  308  หารแล้วเหลือเศษ  7  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................               
5)  จงหาจำนวนน้อยที่สุดซึ่ง  84,  100  และ  300  หารแล้วเหลือเศษ  15  เท่ากัน
     ทุกจำนวน

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

         

     

     วิธีทำ       3        15       24       42     

               2          5         8        14        

                                    5        4          7                

       ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  3 x 2  5  4  7  =  840

      ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  15,  24  และ  42  หารแล้วเหลือเศษ  1                         

       เท่ากันทุกจำนวน   คือ  840 + 1  =  841

        ตอบ    841

x x x

     วิธีทำ    2          84       100      300     

             2          42         50      150        

             3          21         25        75

             5            7      25     25

                    5            7           5          5

                                  7          1           1                

       ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  2 x 2  3  5  5  7  1  1  =  2,100  

      ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  84,  100  และ  300 หารแล้วเหลือเศษ  15                         

       เท่ากันทุกจำนวน   คือ  2,100  +  15  =  2,115
       ตอบ    2,115

  

x x x x x x

วิธีทำ      11        22       231       308     

           2           2         21         28        

           7           1         21         14                      

                               1          3           2                

ตัวคูณร่วมน้อยที่สุด  คือ  11 x 2 x 7 x 1 x 3  x 2  =  924

ดังนั้น  จำนวนที่น้อยที่สุดซึ่ง  22,  231  และ  308 หารแล้วเหลือเศษ  7                         

เท่ากันทุกจำนวน   คือ  924 + 7  =  931
ตอบ    931
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1.     ค.
2.     ค.
3.     ง.

4.     ค.

5.     ง.

6.     ค.
7.     ง.
8.     ง.
9.     ข.

10.    ข.

11.     ข.
12.     ง.
13.     ก.

14.     ง.

15.     ค.

16.     ข.
17.     ง.
18.     ค.
19.     ก.

20.     ข.

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน
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